

Redacción: De las once de la mañana a las ocho de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.

Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde.

TELEFONO N.º 27

OFICINAS: CONQUISTADOR 80

COLABORACION

Rotulación

III

¿Cuándo verificóse la rotulación? Cuadrado andaría equivocación en sus «Observaciones sobre la rotulación de las calles» (*) asignándole la fecha de 1795, como no se refiera al trabajo inventario que por su importancia oficial, como llamáramos en nuestros días, a la par que por servir de excelente y segura base para ulteriores disquisiciones, nos pareció bien darlo a la luz pública, por vez primera, en las columnas de este periódico. No estará por demás trasladar aquí algunos datos que trae el eminente posógrafo en el mencionado folleto, en gracia a la oportunidad y por venir a esclarecer más y más el caso que nos ocupa. Así se expresa:

En 1795, se verificó la última rotulación de las calles. La primera creemos que se hizo en esta ciudad, pues antes se hallaba meramente entregada a la tradición oral y a la costumbre. Trescientos sesenta y cinco azulejos se fijaron entonces, una cuarta parte más de los que se requieren ahora, porque las calles a cada intersección y a cada recodo tomaban denominación distinta, y hasta los callejones sin salida tenían la suya. De ellos aparece que se cuidó poco a la sazón de evitar duplicaciones, de corregir vulgaridades, de abreviar circunloquios, y que dando a menudo fuerza de posesorio y costumbre universal a novedades efímeras y designaciones parciales, se tomó hartas veces por punto de partida la generación contemporánea. Todos sin embargo, presuponen un uso anterior más o menos antiguo, más o menos genérico; ninguna llevan el sello de creación por parte de la autoridad. Por no violentar, se abstuvo esta de dirigir, y prescindido quizá exageradamente, de examinar lo que juzgaba del dominio público. Lo cierto es que en el transcurso de setenta años han desaparecido con las nuevas obras innumerables de los citados azulejos, dejando algunos tan pocos rastros de su existencia, que al hallarlos ahora escritos en el expediente que se formó es imposible advertir a qué título correspondían. «A excepción de los históricos de Cort, del Borne, del Call, de la Almudaina y de los tomados de nuestros tiempos principales, fueron por lo general tan nuevos y desconocidos a un poblador, no diremos del siglo XIII, pero aún del XVI, como los inventados últimamente. Casi todos ellos desalojaron a otros anteriores comúnmente más bellos, más justos y más queridos, que con paciente estudio no sería imposible desenterrar poco a poco por completo.»

De nada sirven actualmente los planos de la ciudad levantados en dilatadas épocas para poner en claro el misterio que se cierra sobre muchos nombres de calles, incluso el que existe en la Secretaría del Ayuntamiento, y quizás sea el mismo que el croquis de Bimelis adjunta en una de las cláusulas testamentarias de este tenor: «Item, feix per bon amor al Sr. Leonard Cafortza lo retrato gran pintat al oji de la ciutat de Mallorca en tots los carrers.» ¿Quién podrá identificar el carrer del saix baix del rotavau, prop de casa del Canonge Barceló; el den valbrera pres de ne colombers; els quatre cantons del capità deis cavalls; el de les bigles; el del triquet de la corda i de la pipota; dels bescuiteres com van a S. Miquel; de Na Saja; carreró sensa sortida

(*) Palma de Mallorca.—Imprenta de D. Felipe Guasp, Impresor Real.—1863.—folleto de 36 páginas. Fue escrito con motivo del informe pedido por el Gobernador a la Academia Provincial de Ciencias y Letras, a raíz de llevarse a cabo por parte del Ayuntamiento, después de detenido estudio, la nueva y definitiva rotulación.

de los joquers, etc. y también alrótulo de los mesones que en 1359 hallábase abiertos en Palma, como «ostal de la aguija»... En 4 de junio de 1795 el maestro mayor de obras de la ciudad fluctuaba entre dudas respecto a la altura y sitios en que los azulejos debían colocarse. Y para disiparlas y llevar la tranquilidad a su ánimo, la Ciudad le indicaba la conveniencia de que se entendiese directamente con Valjori, autor del proyecto, y que a sus órdenes se empezase seguidamente la obra. Pero Mesquida es harto escrupuloso en el cumplimiento de su cargo y siente tal vez la responsabilidad de su cometido con sobra de pundonor, y esto marca otra demora, en perjuicio de los azulejos que están aún empaquetados y expuestos a romperse. Los libros maestros en que se especifica el número de casas, con la extensión de manzanas, sufren, mientras tanto, notables retoques en lo concerniente a cuarteles y barrios. Para acabar de una vez con tantas vacilaciones y tanteos, que a nada conducían porque entraban ya en el terreno de la meticalosidad, fué necesario un auto de 19 de junio de 1797 en el que mandaba, a la mayor brevedad, se procediese a la numeración, concediendo a Mesquida amplias facultades en el sentido de variar todo aquello que entendiése fuera necesario, aprovechando para ello las noticias que seguramente proporcionarían las personas de viso, habitantes en los cuarteles y los alcaldes de barrio, extendiendo este criterio al Arrabal de Santa Catalina. Miguel Font, Maestro de ceremonias de la ciudad, recibe el encargo de cobrar de los propietarios, en cuyas casas se debía fijar el azulejo, el importe de cada uno y el coste de su colocación conforme lo prevenido en la Real Orden, ordenando la rotulación de calles, y Mesquida se ponía a las órdenes de los Caballeros Regidores que formaban la Comisión de obras, en actitud muda y sumisa. Y ningún dato más pudimos rastrear en los archivos sobre este particular, ni la más pequeña alusión al día en que llevase a debido efecto mejora urbana tan importante, avidez que contrasta notablemente con el caudal abundantisimo de documentos que nos regalaron prodigamente en nuestro anterior estudio sobre alambrado. Costéano crónica viene a llenar este lamentable vacío y a satisfacer momentáneamente nuestra curiosidad con la siguiente noticia, lacónicamente apuntada: «El 14 de junio de 1797 censensaron a posar retoltes per numerar les cases y dividir barrios». Ni el menor indicio acerca de la manera, a costa de cuantos obstáculos, ni lugares por donde se comenzó. Y aquí deberíamos poner punto final en lo tocante a rotulación y proseguir nuestra interrumpida narración de los hechos acaecidos a fines de 1795, fieles al plan que nos trazamos, accediendo al acervo de documentos, rigurosamente inéditos, que hemos logrado reunir tan infatigables pesquisas. Pero prolonguemos indefinidamente el acto que marcamos, volviendo sobre el mismo tema, ampliándolo en tal forma, que no dudamos ha de interesar hondamente a los lectores. Lo sintetizamos en este postulado: Nuestra ciudad y su historia a través de la rotulación. Conviene, empero, insinuar algunas ideas, a manera de prólogo, por las que se entrecruza, a grandes rasgos, la trascendencia cívico-religiosa de lo que se quiso manifestar en el enunciado.

Antonio PONS, Pbro.

Vendo una pieza del HOGAR DEL PORVENIR, a metros de la mitad de precio, Marina, 18, entresuelo, Palma.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

DEL NATURAL

Las veladas en el malecón

Sigue la vida, y el verano con sus noches ansias, compensadoras; siguen concurridos los paseos por el más atractivo de Palma; el Puerto, paraíso veraniego, al alcance de todos y de aquellos que no sienten—o no pueden—experimentar el placer de visitar Ostende, S. Sebastián o Biarritz con sus playas de moda, o ampararse en el campo, en la sugestiva paz de la casa solariega que tantas y esplendorosas se ofrecen en esta Mallorca, maravillosamente enclavadas y confortables. [El malecón del puerto, en las veladas apacibles, cuando se refleja la luz astral argentada y clara, en la inmensa baja, invita a quimeras románticas; pero por lo general, la mayoría de las gentes que acuden a disfrutar de aquellos alicientes, son las que están sujetas al trabajo manual, que absorbe por entero su atención, sin que las escasas horas de expansión, les dé margen para exquisitas y sensiblerías de este género. Allí nuestra percepción de fieles observadores, nos permite descubrir, arosas parejas y grupos de jovencitas menestras; al prototipo clásico y deliciosamente original de tobijeras, con su nacilla respingona, una boquita diminuta, exenta de maquillaje, su caprichoso peinado de mechas rizadas como pajitas, que nimbaba su rostro marfileño e ingenuo, de figurilla angulosa y esbelta, que anda con donaire, a pesar de los cansados chapines, con tacones torcidos, prodigando gracia y desenvoltura natural y simpática, emanando sus «personitas» fuerte perfume, extremadamente dulce. Cogidas van del brazo, riendo o canturreando «La Sandunga», el cuplé en boga. Van felices y satisfechas y al pasar los gajanes, redobjan ellas su risa musical, y del grupo masculino lueven chistes y piropros a granel, que son celebrados y provocan amables sonrisas en las muchachas y demás gente de respeto, que siguen a retaguardia de aquel grupo de almas mozas, a quienes proporciona aquella sencilla expansión un rayito de alegría en la breve tregua de su vida monótona y ruda del obrador. Avanza la noche, y aquellas modestas gentes abandonan el paseo precisamente en los momentos más bellos de la noche estival, por así lo dispone su condición de obreras, que reclama el descanso reparador de energías, para proseguir las tareas en el nuevo día. De pronto, desde uno de los atrayentes Hoteles, que como notas alegres truncan la masa oscura y aterciopelada del bosque de Belyer, una orquesta interpreta un «shimmy»; las espeluznantes luces del recinto se reflejan en el «parquet» por el que danzan parejas que surgen de entre la concurrencia elegante. Llegan a nuestros oídos los estampidos secos, pero amortiguados por la distancia, de los descorchos de botellas que contienen el dorado vino de la agria.

J. BAUZA GUANABENS

UNA ESCUELA DE MENDIGOS EN BARCELONA

Durante el mes de Junio, según nota facilitada en el Ayuntamiento, de Barcelona han sido recogidos por la ruda especial de la Guardia urbana 116 mendigos y 15 niños. Entre otros casos curiosos merecen mención los siguientes: Cecilia Caselles, que en unión de su hija, de tres años, imploraba la caridad, obligada por su marido, un vago y borracho impenitente que maltrataba a la desgraciada por cualquier motivo. Cuando fué detenida mostraba las lesiones que su marido acababa de causarle al apalearla. El compañero de Cecilia acostumbraba seguir a su mujer a cierta distancia, y de cuando en cuando recogía la rotulación, que gustaba en los establecimientos de bebidas del camino. Un niño lisiado, natural de Madrid, de doce años de edad, llamado Antonio Aguado Millán, que obtenía como mínimo una recaudación diaria de seis pesetas, que empleaba con el aprovechamiento presumible. Hay además «ciegos» con excelente vista; «cojos» capaces de ganar un «cross-country» por el vigor y perfección de sus remos; «marcos» a quienes se someterá en lo sucesivo a ejercicios en las paralelas, etc., etc. En estas recogidas se descubren engaños y ficciones tan perfectamente estudiadas, que al mejor observador le producen la impresión perseguida por estos vividores de la caridad pública.

En la plaza de Tetuán, fingiéndose ciega, venía implorando la caridad desde hace veinte años, una mujer llamada Manuela Bolop Franco. La Policía ha averiguado que tiene una vista de linco. En la calle de la Montaña, Pedro Clás, de setenta y nueve años, natural de Alicante, se mostraba como manco del brazo izquierdo. Al detenerle los guardias, el público intentó liberar al mendigo. La autoridad, para calmar los ánimos, tuvo que cubrir al público el engaño del falso mutilado. Algunos de los mendigos recogidos han dicho que los «truco» que emplean los aprenden en una escuela instalada en una barriada inmediata a Barcelona. El director es un «chacha». Además de cobrar a sus «alumnos» los honorarios correspondientes, ejerce uno a dos veces por semana. Su «trabajo» consiste en aparentar un desmayo (elige siempre una vía aristocrática), y cuando le rodea la gente, comienza a echar sangre por la boca. Se finge tuberculoso, relata penas y angustias, y la gente le socorre con largueza. La sangre que arroja este «as» de la mendicidad profesional, procede de unas vejigas de su invención, que fabrica él mismo y que se introduce en la boca antes de que le acometa «el ataque».

EL NEGOCIO DE LA OTRA VIDA

Granada.—Desde hace tiempo reside en una casa situada en lo más pintoresco del Albaicín un individuo, a quien se le conoce por el Padre Pastor. Atraídas por sus predicaciones, al domicilio de este individuo acuden innumerables mujeres, a quienes el «Padre Pastor» trastorna y fascina con sus dotes de embaucador. Cada día aumenta el número de las infelices mujeres, mujeres desgraciadas, que no tienen que agradecer mucho a la madre Naturaleza, pues se mostró con ellas harto esquivas, negándolas los atributos de belleza que derramó sobre otras más afortunadas. Y el «Padre Pastor», desde su rincón poético del Albaicín, adquiere cada vez más influjo sobre sus visitantes, haciéndolas creer que cuando mueran volverán a reencarnar en personas más bellas y más ricas. Parece ser que sus teorías, peligrosas, pero, ¡ay!, muy atractivas, han causado ya efecto. Se dice que el «Padre Pastor», antes de residir en ésta, vivió algún tiempo en el pueblo de Fuente Vaquero, donde una mujer, alocada, se suicidó con la esperanza de resucitar más bella. Hoy, ante el peligroso influjo de este individuo fascinador de mujeres, los periódicos llaman la atención de las autoridades para que intervengan e investiguen lo que haya de cierto en todo esto, que la fantasía popular adquiere proporciones desmesuradas.

lo por la opinión de esta, prescindiendo de quien debiera haber sido el otro primero, o sea Mallorca. La Transmediterránea dió su parecer mirando a sus intereses, como es natural. Yo deseo que haya armonía, pero al par que la Transmediterránea defiende su parte, nosotros defendemos los intereses de la isla: ¿que son compatibles? Mejor. ¿Que están en pugna, que para defender los nuestros nos ponemos frente a los de la Transmediterránea? no es animadversión contra la compañía, sino resultados de la realidad. El problema no ha de mirarse bajo el punto de vista estadísticas. Se nos dirá que la línea tal o cual no rinde, y podría ser sustituida. Tampoco rinde la de Cabrera y subsiste; para eso hay el cuadro de comunicaciones marítimas, donde unas rinden, como la de Barcelona, que no necesitarían subvención y otras que han de mantenerse por su valor social, y político. El interés público es el que ha de marcar la fijación de los cuadros de las comunicaciones. La Cámara de Comercio ha expuesto su opinión, que comparto, de la permanencia del viaje mensual a Argel y que el viaje a Marsella sea quincenal en vez de mensual, dado que comercialmente es muy difícil hacer operaciones a tan largo plazo. Señala un nuevo itinerario para el vapor de Mahón, que podría cubrir la línea de Ibiza a Barcelona y otro para Palma-Ibiza-Valencia, que cubriría la de Tarragona. Dice que esto es para discutir, solamente son orientaciones para que no coincidan salidas en un mismo día para una misma isla. Añade que el tiempo armonía y para poder estudiar un buen plan de comunicaciones marítimas y oír a todos los interesados, el plazo de quince días que empezaron el 26 del pasado, es muy mezzuino. Lo primero que hay que hacer es solicitar ampliación del plazo, y no hay que solicitarlo por telegrama que irá al departamento correspondiente, sino que hay que pedir una contestación al Directorio, pues lo hecho hasta ahora no es por R. D. ni por R. O. sino por el Director interino de Navegación. Hemos de tener la seguridad de que el Gobierno está bien enterado y esto solo se logra, marchando personalmente a Madrid, entonces se nos oír, y conoceremos la opinión del Gobierno, porque sería triste para todos que no pudiéramos estar en contacto para que conociera el sentir de la ciudad. Somos mayores de edad. El representante de la Transmediterránea señor Qués, dice que la compañía no va contra el país, sino que solo ha hecho señalar, a la consulta que se le hizo, las líneas que a su criterio resultaban menos concurridas, y que por esto señaló las de Argel y Marsella. Añade que la compañía en vez de sustituciones hubiera preferido conservar las líneas viejas y aumentar los viajes, pero el Gobierno, puso la línea de Tarragona, pero sin querer aumentar la subvención. El señor Massanet coincide con las manifestaciones del señor Canals, abundando en la creencia de

que lo único eficaz es la presencia de una comisión en Madrid. El señor Bonet propone que al elaborar el plan definitivo la línea de Marsella se prolongue hasta Génova, línea esta que más adelante puede ser de muchísima importancia. El señor Ajzamor se adhiere a esta petición y se extiende en consideraciones acerca de nuestras comunicaciones. El Sr. Qués cree que solo debe acordarse si la Comisión ha de ir a Madrid para gestionar la ampliación del plazo de infomación. Celebra la concurrencia de las representaciones presentes en el acto y se ofrece personalmente para ir a Madrid en nombre del Ayuntamiento, en compañía de representantes de las demás entidades. El Sr. Ajzamor expone los siguientes puntos de vista: Deben suprimirse las líneas mensuales; la línea de Argel es de carácter político-social; la línea de Marsella es necesaria desde el punto de vista mercantil; debe concederse importancia a la línea de Génova; debe establecerse una línea quincenal Palma-Marsella-Génova. El Sr. Qués vuelve a hablar: hace referencia a los correos de Mallorca y explica un nuevo plan de salida para que con los mismos vapores haya más días de comunicación con ventaja para el público. El Sr. Canals invita al Sr. Qués a que forme parte de la Comisión que ha de ir a Madrid. El Sr. Qués dice que como Delegado no puede ir y que como particular tomaría que se dijera que iba más que para defender los intereses públicos, para defender los de la Compañía. El Sr. Canals le invita a que deseché estas opiniones. El Alcalde reitera su conformidad y solicita que se nombren otros representantes para formar la Comisión. El Sr. Carbonell cree que el Presidente de la Cámara de Comercio es el indicado. El Sr. Canals cree que más que el número ha de conseguir el éxito la representación que ostenten y la forma como se pida. El Sr. Massanet propone que la Comisión la formen el Alcalde, el Sr. Canals y el Sr. Qués, ya que éste se muestra propicio a la armonización de los intereses de unos y otros. Así se acuerda. El Alcalde se felicita de que para defender los intereses de Mallorca estén todos de acuerdo y sean todos, antes que otra cosa, mallorquines. Y se levanta la sesión.

Servicios de la Policía

Servicios de la guardia civil

El precio del azúcar

Reunión de fuerzas vivas en el Ayuntamiento

Las comunicaciones marítimas

Servicios de la Policía

Servicios de la guardia civil

El precio del azúcar

De Lloseta

Programa de la fiesta callejera organizada por varios jóvenes de esta y que debido a su entusiasmo y actividad se celebrará los días 9 y 10 en honor de San Lorenzo.

Incendio en Buñola

Delegación local del Consejo del Trabajo

Servicios de la Policía

Servicios de la guardia civil

El precio del azúcar

De Lloseta

Programa de la fiesta callejera organizada por varios jóvenes de esta y que debido a su entusiasmo y actividad se celebrará los días 9 y 10 en honor de San Lorenzo.

Delegación local del Consejo del Trabajo

Servicios de la Policía

Servicios de la guardia civil

El precio del azúcar

De Lloseta

Programa de la fiesta callejera organizada por varios jóvenes de esta y que debido a su entusiasmo y actividad se celebrará los días 9 y 10 en honor de San Lorenzo.

Programa de la fiesta callejera organizada por varios jóvenes de esta y que debido a su entusiasmo y actividad se celebrará los días 9 y 10 en honor de San Lorenzo.

Table with subscription rates: MIERCOLES 6 DE AGOSTO, PRECIOS DE ABONO, Ptas., Un mes, Extranjero (trimestre), Número suelto, Id. atrasado.

COMPRO

urgente libros antiguos y modernos. Grandes y pequeñas Bibliotecas y antigüedades. Solo por dos días. Dirigirse a M. Delgado. HOTEL BALEAR.

CINE MODERNO

(El salón mejor ventilado)

EXTRORDINARIO PROGRAMA

DESESPERACION

Por ELMO

EL DIAMANTE ROJO

por TOM MIX

EL CAMINO DE HIERRO 9 y 10

por DUNCAN, y

ENSEÑANDO AL MAESTRO

por SNUB POLLARD y AFRICA

Mañana: INGRATITUD por Monroe SALISBURY, CASA DEL MISTERIO, 4 y una comedia en dos partes.

PERFUMERIA INGLESA

Cadena, 6

Con el fin de que nuestra distinguida y numerosa clientela participe de las rebajas de fin de temporada, advertimos que hasta fines del presente mes haremos un 10 por 100 de descuento en carteras para señora y caballero, abanicos y zapatasillas.

Espléndido surtido en vajillas y juego de café, a precio económico

Evitanse los Contagios

Usando el jabón en tubos "CREMA THOMAS" Svo. Orens.

Se vende en todas las PERFUMERIAS y DROGUERIAS

REFRESCO DANES

Granulado ester. sante

Higiénico Esquisito

Fábrica en Palma: M. Colom, Olmos, 56 y 60

Un nuevo bullo colombino

UN LIBRO NAUTICO DE CRISTOBAL COLON

Rodríguez, nos las tragamos como puños—decía cierto personaje de una célebre comedia de los Quinteros.

Y si ponen ustedes en lugar del vulgarísimo apellido castellano el del embajador norteamericano en Méjico, podrán decir con seguridad de no engañarse:

Misted Warren, nos las tragamos como puño!

Desconocemos la amplitud de las tragaderas que goza para su personal el citado Mr. Warren; pero de que su caída no es de las ordinarias estamos completamente seguros al enterarnos por la Prensa del día 31 de julio de que dicho señor está en tratos para adquirir, con destino al Museo Carnegie, nada menos que el «Diario íntimo de Cristóbal Colón, desde su salida para descubrir la América, hasta el momento en que a su regreso le sorprendió una horrible tempestad».

Según asegura el Sr. Sepúlveda, que es una de las más altas personalidades de los caballeros de Colón, dicho «Diario», escrito todo él «de puño y letra del almirante, con dibujos trazados por su mano con la firma de él y el sello del Almirantazgo», se encuentra en poder de cierta persona, cuyo nombre se oculta para mayores cosas sin duda, pero que es sumamente entendido en materia artística y bibliográfica y gran «andarin» por todos los países del mundo.

Este señor, en una de sus pedrestes andanzas, consiguió de ciertos judíos de La Habana—suponemos que mediante la entrega de buena porción de dólares—la posesión de un tesoro de tanta valía, que lo depositó con el capitán de un barco, capitán que debía valer otro tesoro, puesto que se le deposita «con» aquél.

Antes de enseñarlo al «caballero de Colón», nos cuenta éste que su afortunado dueño le mostró la página 143 de una biografía del descubridor, en la que leyeron:

«A su regreso de Colón, para colmo de desgracias, estalló una tempestad terrible cuando se hallaba a la vista de las islas Azores, y las tres carabelas se separaron».

Esta afirmación del biógrafo empuja ya a escamarnos, porque nosotros sabemos de buena tinta que la nao «Santa María» encalló el 26 de diciembre de 1492 y que con sus restos se construyó el fuerte de «Navidad». Así, pues, Colón no podía volver con tres carabelas, sino con dos, la «Pinta» y la «Niña» a menos que alguna de éstas no hubiese dado a luz durante la travesía.

«Colón, indiferente a su propia suerte—sigue diciendo la biografía—, pero temiendo que no pudieran saber su descubrimiento si perecía en aquellos supremos instantes, terminó las relaciones de sus viajes, las encerró en un rollo de cera y otras en una caja de cedro, y las arrojó al mar, por si la casualidad las hacía ir a par algún día a manos de los hombres. Tres siglos y medio después, si no ha mentado la fama, fueron halladas por un navegante húngaro en un coco petrificado, dentro del cual había unos pergaminos con caracteres góticos.

El pergamino que cubría los demás tenía esta leyenda: «Si la carabela se va a pique quiera el cielo que recoja alguno este testimonio.—Cristóbal Colón».

Y estos pergaminos son, según el señor Sepúlveda, los que posee su amigo y muy desconocido señor nuestro. ¿Cuáles?, preguntamos

nosotros al distinguido «caballero de Colón»: ¿los hallados por un navegante húngaro dentro de un «coco» petrificado, los que encerró en un rollo de cera o los que metió en la caja de cedro? Porque el biógrafo de quien se trata habla de «varias relaciones, añadiendo, por cierto, «de sus viajes», cuando Colón no había hecho sino el primero y hasta entonces único; y como nada sabemos de que el almirante arrojase al mar documento alguno metido dentro de un coco, habremos de suponer para explicar el hecho que, por un azar inconcebible, los encerrados dentro de un rollo de cera (porque la caja de cedro no es fácil que cupiera) encontraron el leñoso fruto y se cobijaron en su interior a fin de preservarse de las aguas marinas, y allí esperaron pacientemente durante tres siglos y medio al valiente húngaro, que sin temor alguno cazó al coco en las inmensidades del Océano.

Aun así, no comprendemos cómo cabían dentro del coco mencionado las gruesas pastas que, según la descripción del Sr. Sepúlveda, encerraban el «Diario»; pero nuestro asombro aumenta al enterarnos de que está escrito en alemán (?), con dibujos hechos por Colón. Esto último se comprende tras de leer la explicación que da el mismo descubridor de que «desde la infancia era su principal diversión y recreo pintar hombrillos en el carbón en la gente menuda; con «color» (si fuese «colores») declaró no saber cómo se pinta, y en cuanto a hacerlo con «gris», reconozco mi más completa ignorancia».

«Por eso (porque pintaba hombrillos cuando niño)—añade Colón—pinto sobre el pergamino a todo mi antojo el Océano o el Firmamento, y ante todo el Nuevo Mundo».

Suponemos, tenemos que suponerlo forzosamente, que la traducción del pergamino alemán al español es fiel, aunque no sea correcta, y «siendo así, cómo Colón, en su primer viaje, puede pintar ni hablar del Nuevo Mundo si cuando se marchó al otro en mayo de 1506 ignoraba su existencia por completo y ni sospechó siquiera que durante su cuarto viaje había puesto por casualidad sus plantas en el extenso y crédulo continente americano?»

La explicación de que por qué está escrito en alemán no nos convence tampoco, aunque lo escribiese «distamente» para que su gente no lo pudiese entender. Su gente era también bastante lista y sabía adónde había ido y de dónde venía, y si lo ignoraba no tenía más que consultar el «Diario» que en bastante buen español escribía el mismo Colón, y que conservamos extraído por Las Casas, en donde están datos más que suficientes para regresar a los países que habían descubierto.

En una de las páginas del «Diario del Coco» se hace decir también a Colón: «Diego, mi consuegro, a tí te sonreía la fortuna, y ya que eres de la Reina paje... Colón sabía lo que decía y no podía escribir, ni aún en alemán, lo que estaba demasiado seguro de que no era cierto. Su hijo Diego fue nombrado paje no de la Reina, sino del príncipe don Juan, en 8 de mayo de 1492.

Todo cuanto se refiere al célebre «Diario» escrito en alemán es una «burda superchería» (por el estilo de la bala encontrada entre sus supuestos restos), y está basada en el extracto de Las Casas, donde se lee en el día 14 de febrero:

«... y porque si se perdiese con aquella tormenta los Reyes hubiesen noticia de su viaje, tomó un pergamino y escribió en él todo

lo que pudo de todo lo que había hallado, rogando mucho a quien lo hallase que lo llevase a los Reyes. Este pergamino envolvió en un paño encerado, atado muy bien, y mandó traer un gran barril de madera, y pisólo en él sin que ninguna persona supiese qué era, sino que pensaron todos que era alguna devoción, y así lo mandó echar a la mar».

De ese solo y único pergamino, escrito apresuradamente por Colón en medio de las angustias de la tempestad, ha salido un libro completo, con pastas y todo, «y con unas correas de las que pende el sello del Almirantazgo», sello que tendríamos un verdadero placer en conocer y que es sensible que no describe el Sr. Sepúlveda; el «gran barril de madera» se ha convertido en un pequeño coco. Aquéllo ha crecido; esto ha menguado. ¡Oh inestabilidad de las cosas humanas! Bien dicen que nada se pierde en la Naturaleza, sino que todo se transforma y modifica!

Felicitemos efusivamente a mister Warren, si es que ha logrado adquirir tal tesoro para el Museo Carnegie, en donde no deben faltar tampoco dos preciosísimas reliquias, que conservamos como oro en paño, y cuya adquisición le proponemos desde ahora: una es el célebre huevo de Colón y la otra el no menos famoso puro habano con que le obsequió el Rey Fernando en Barcelona a la vuelta del descubrimiento.

Creemos sinceramente que tales objetos no desmerecerán nada al lado del «Diario» en alemán ni del «coco» del húngaro.

Decídase pronto Mr. Warren (1). Espera pacientemente su oferta

Lucas DE TORRE

C. de la R. Academia de la Historia.

(1) Como no me gusta engañar a nadie, debo advertirle que el huevo está algo pasado y roto por una punta.

—o—

PALMA

PAGO DE HABERES A LOS MAESTROS.—Queda abierto el pago de los de julio a partir de hoy hasta el día 10 del corriente. Horas: de 9 de la mañana a 4 de la tarde, en las Oficinas de la Habilitación, Gajera 25 pral.

NUEVO COCHE.—El vapor coque de ayer fué portador de un coche «Bucht» lo H. P., cuatro plazas para el comerciante D. Ignacio Pomar, de cuya marca son representantes en esta plaza los señores Darder Hermanos.

Prevision del tiempo

Para lo que resta de la presente quincena, el astrónomo Stejcion ha ce los siguientes pronósticos: Del 7 al 8 se acusarán en el Mediterráneo y en Italia núcleos de fuerzas derivadas de la depresión ocasionando algunas lluvias o tormentas locales en las regiones vecinas al mar del Norte.

El sábado 9 pasará otra depresión por el mar del Norte, que formará un secundario entre Cataluña y golfo de León. Estos elementos perturbadores causarán algunas lluvias o tormentas en la mitad oriental, principalmente en el NE. y N., con vientos del tercer cuadrante.

El domingo 10 se hallará en el S. de Escandinavia la depresión del mar del Norte y el secundario de Cataluña estará en el Mediterráneo. Por la acción de este núcleo de fuerzas del Mediterráneo se registrarán algunas lluvias y tormentas en las regiones próximas de dicho mar, con vientos de entre NO. y NE.

Del 11 al 13 dominará el buen tiempo en nuestras regiones.

El jueves 14, procedente de una depresión de las Islas Británicas, se formará en la bahía de Vizcaya un centro de perturbación y otro se presentará entre Argelia y el mar Ibérico. Por el influjo de ellos se producirán algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental de la península, con vientos variables.

El viernes 15, al desaparecer el núcleo de fuerzas de la bahía de Vizcaya, por remontarse hacia el N. la depresión del archipiélago inglés al centro perturbador de Argelia adquirirá mayor importancia. Ocasionalará lluvias y tormentas en Levante y Andalucía oriental con vientos del primer cuadrante»

Notas de la Alcaldía

Uno de estos pasados días recibió el Alcalde Sr. Llop part una instancia firmada por uno de los propietarios y vecinos del caserío de Porto-Pi, en súplica de que por el actual Ayuntamiento, que es garantía de equidad y de justicia, se viera de poner en vigor el artículo correspondiente de las Ordenanzas Municipales, por el que se prohíben los perjuicios y molestias ocasionados por medio de humos y otras inhalaciones procedentes de industrias o casas particulares, y que dicho Sr. hace referencia a la fábrica de abonos y productos químicos, en aquel suburbio inatada.

Al preguntar al Alcalde sobre esto, nos dijo el Sr. Llop part que había dado traslado de dicha instancia al Organismo Jurídico del

Municipio, para que dictaminen sobre el practicar los señores Concejales Jurados.

Ayer estuvo en el Ayuntamiento el señor don Antonio Bernaldo de Quirós, como representante de la Sociedad Constructora de Obras Públicas establecida en San Sebastián, para proseguir las gestiones para la realización de la canalización de aguas de esta población, de cuyo problema se han venido ocupando los Ayuntamientos anteriores.

La entrevista con el Alcalde fué bastante detenida.

El Alcalde Sr. Llop part nos manifestó que tenía gran interés en resolver favorablemente tan necesario e importante problema, como lo tienen todos los actuantes concejales, y que el próximo viernes se reunirá la Comisión de Aguas para ocuparse del asunto.

De Llubí

BENDICION DE CAMPANAS

No cabe duda, era una necesidad. Así comprendió el que fué celosísimo pastor de las almas de este pueblo, Rdo. D. Gabriel Thomás Siquier (q. s. g. h.), quien inició una suscripción con el fin de adquirir algunas campanas para el culto de la iglesia parroquial de Llubí. Pero la muerte segó la vida del Rdo. Sr. Thomás antes de ver convertida en palpable realidad su laudable iniciativa... Y al encargarse de esta parroquia el no menos celoso Cura Económico, Rdo. D. Sebastián Caldentey, sorprendió agradablemente a sus feligreses exponiéndoles la idea de que no sólo se habla de continuar la suscripción que iniciara su antecesor, sino que se había de intentar un esfuerzo para que, de una vez, y definitivamente, Llubí contara con un espléndido servicio de campanas.

La invitación del Rdo. Sr. Caldentey no cayó en saco roto. Puntualmente, cual la hormiga en su granero, reunió hasta cerca de seis mil pesetas, cantidad suficiente para la compra de cuatro campanas, cuya solemne bendición verificó el pasado domingo el Canónigo Magistral de la S. I. C. B. M. I. Sr. D. Antonio Sancho.

He ahí como se verificó la ceremonia:

A las once de la mañana y con asistencia de las Autoridades y de todo el pueblo, el M. I. Sr. Sancho, con los Rdos. D. Juan Pello y D. Jerónimo Ajomar, de Diácono y Subdiácono, respectivamente, procedió a la solemne bendición de las dos campanas mayores, ya que, debido a una causa fortuita, fué imposible la bendición de las cuatro, como se tenía pensado.

Fueron padrinos de la primera, de 650 kgs., que tiene por titular a San Felto, el Excmo. Sr. Marqués del Verger de Vinagreña, D. Luis Zaforteza Villalonga y D.ª Margarita Rosselló Alemany, de «San Ramón», y de la segunda, de 180 kgs., dedicada al Sagrado Corazón de Jesús, D. Francisco Alomar Poquet, y la Srta. María Sbert.

Fué momento emocionante el del primer repique de las campanas bendecidas, cuyos sones se nos antojaba que, juntamente con las espirales del incienso, se elevaban rápidos al cielo, como una plegaria por el alma del que fué dignísimo sacerdote, celosísimo párroco y entrañable y florido amigo Rdo. D. Gabriel Thomás...

Después de la bendición se entonó un Te Deum; y acto seguido solemne Misa mayor, siendo el celebrante el Sr. Económico. Por elementos de esta villa, reforzados por otros de Palma, se cantó la partitura de Ravanello, pulsanado el órgano el reputado maestro D. Miguel Negre.

El citado Canónigo Magistral Sr. Sancho ocupó la Sagrada Cátedra glosando el siguiente tema: «Las campanas son nuevos Embajadores de Cristo».

Terminada la ceremonia religiosa, el señor Económico obsequió a los padrinos, Autoridades y lo más visible del pueblo con un exquisito lunch compuesto de helados, pastas, cigarrillos y licores.

No podemos dar por finida esta crónica sin consignar la más efusiva enhorabuena a todos: al señor Económico, que tantas simpatías ha sabido granjearse, por haberse dignado presidir este solemne acto, que es de los que merecen ser señalados con piedra blanca en los anales de la historia local; a los padrinos, por la distinción de que han sido objeto, a los llubineses, por haber coadyuvado con sus limosnas a la realización del proyecto; y para el iniciador, para el que fué virtuosísimo pastor de la grey llubinesa, suplico a mis lectores una fervorosa oración.—A. Mestre.

Información del Puerto

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entradas A las 6 de la mañana llegó de Ciudadela el vapor correo «Ciudad de Palma» con carga general y pasaje. Patrón señor Abraham.

A las 6 y media llegó de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I» con carga general y pasaje. Capitán señor Descajar.

A las 9 llegó de Barcelona el va-

por «Perer Pujol» con carga general. Capitán señor Uxco.

A las 2 de la tarde llegó de Valencia el pajebot «José Albertos» con abonos. Patrón señor Martínez Salidas

Para Valencia salió a las 7 de la tarde el vapor correo «Jorge Juan» con carga general y pasaje. Capitán señor Seguí.

Para Ciudadela salió a las 7 de la tarde el vapor correo «Ciudadela» con carga general y pasaje. Capitán señor Seguí.

Despachados: Para Andraix el pajebot «Villa de San Antonio» con cereales. Patrón señor Torres.

Para Barcelona la bajará «Ramona» con efectos. Patrón señor Salom.

Para Tarragona el pajebot «Capdepera» con gasolina. Capitán señor Riera.

Noticias generales

Del jaud «San José» se traspordó sal al pajebot «Arnaldó Oliver».

La goleta «San Antonio» y el jaud «Joven Sebastián» cargaron tabajilla.

El pajebot «Miramar» cargó cajas de pulpa.

Esta mañana llegará de Ibiza y Alicante el vapor, se supone será el «Balear».

A las 6 y media de esta tarde saldrá para Tarragona el vapor «Balear» A las 9 de esta noche saldrá para Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

El vapor «Ciudad de Palma» hará viaje a Cabrera, saliendo esta mañana a las 7.

Curados en la Casa de Socorro

Gabriel Vaquer, 9 años, Plaza de la Iglesia, 6. Erosión en la cabeza, por caída jugando.

Rafael Matas, 65 años, Huertos 16. Luxación en la muñeca derecha por caída en la vía pública.

Margarita Roca, 1 año, S. Francisco, 9. Esguince en el hombro derecho, agredida.

Jaime Fiol, 52 años, Patronato Obrero, 2. Contusión con equinosis en el dedo de la mano derecha, agredido.

Antonio Torres, 32 años, Apuntadores, 42. Contusión en el dorso del pie derecho, por caída trabajando.

Juan Fontanelas, 20 años. Comandancia de Marina. Quemadura en el dorso de la mano izquierda, por explosión de un motor trabajando.

Juan Ripoll, 7 años, Unión, 95. Herida contusa en la cabeza, agredido, sutura.

Margarita Sanchez, 6 años, Pescadores, 3. Extracción de un cuerpo extraño en la nariz.

Cuestiones obreras

LA HUELGA DE ALBAÑILES.

Continúa como es sabido sin resolver la huelga de los albañiles pero según parece buena parte han reanudado el trabajo.

Ayer por la mañana a eso de las diez y media un grupo de huelguistas se presentó en las obras que se están verificando en una casa de la calle de San Miguel frente al Juzgado, con la pretensión de que los obreros que trabajaban en ellas abandonasen el trabajo a lo que se negaron.

Con tal motivo se entabló fuerte discusión e iba a promoverse un conflicto que evitó un agente de seguridad que se dirigió al Juzgado, el que se vio obligado a hacer uso del sable para despejar a los huelguistas.

El agente recibió una pedrada en una mano que le produjo una fuerte contusión.

Por la fuerza de Seguridad y de Policía se están practicando las oportunas averiguaciones para detener a los promotores del conflicto, del que se dará cuenta a la autoridad respectiva.

Notas taurinas

Esta mañana en el vapor procedente de Alicante, llegaron los cuatro hermosos novillos de la acreditada ganadería de Flores, los que han de ser lidiados el próximo domingo en nuestro Circo Taurino por los valientes diestros Delmonde, mallorquín y Gil Tovar, cordobés, con sus respectivas cuadrillas.

La suelta de los novillos se hará próximamente después de las nueve de la mañana y se permitirá la presencia del público con el fin de satisfacer los deseos de la afición que demuestra ganas de ver una novillada ajustada a las condiciones de los dos citados diestros.

Médicos auxiliares civiles

En el «Diario Oficial» se publica la siguiente circular:

«No existiendo en plantilla del Cuerpo de Sanidad militar personal médico asignado para prestar el servicio facultativo de guardia en todos los hospitales militares de capitales de región, ni número suficiente en los regimientos de Sanidad, cuyos subalternos son los obligados a llenar este cometido, con arreglo al artículo 53 del real decreto de 28 de abril del año próximo pasado (R. O. número 95), se dispone que por los capitanes ge-

nerales respectivos y a propuesta de los inspectores de Sanidad militar, se nombren médicos auxiliares civiles en armonía con lo dispuesto en la real orden circular de 16 de febrero de 1919 («Colección Legislativa» núm. 393) para desempeñar el referido servicio en su aspecto exclusivamente técnico, bajo la inspección de un jefe médico que diariamente será nombrado de vigilancia por el director del establecimiento, cuya situación deberá conocer el médico auxiliar de guardia para recomendar su presencia cuando las circunstancias lo exijan».

De Sociedad

En la noche del domingo próximo pasado, víspera de Santo Domingo de Guzmán, y por lo tanto, de la fiesta onomástica del Presidente de la «Asistencia Palmesana» y querido amigo nuestro don Domingo Torrens y Roca, fué obsequiado casi por sorpresa, en su finca de Génova con un concierto por la masa coral «Orfeón Mallorquín», interpretándose con la afinidad y ajuste acostumbrados siete u ocho de los más escogidos coros de su vasto repertorio.

Los orfeonistas, con su Presidente señor Quintana y demás miembros de la Junta de Gobierno fueron espléndidamente obsequiados con helados, pastas, dulces, licores y tabacos por el Sr. Torrens, y atentamente atendidos por la distinguida familia del homenajeado, saliendo todos altamente satisfechos de la velada.

Se halla enfermo el propietario D. Domingo Bosch.

Desearíamos pronto restablecimiento.

En el Gobierno civil se recibieron antes de comunicaciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos participando ésta haber nombrado:

Inspector de primera de la Compañía con el sueldo anual de 9.000 pesetas, a don Francisco León Garabito Fons.

El Inspector también de 1.ª propia Compañía, con el sueldo de 4.600 pesetas anuales a don Bartolomé Mañón, don Juan Martín Malonda, don Antonio Oliver Ferrerjans y don Antonio Banzá Sancho.

Desde ayer se encuentra en Mallorca, donde pasará las vacaciones de verano, el concertista de piano y notable compositor nuestro paisano y estimado amigo don Antonio Torrandell, procedente de su habitual residencia de la capital de Francia.

Le deseamos agradable permanencia.

Ayer llegaron de Barcelona las señoras Francisca y Juana Escudero acompañadas de su hermano político don Jaime Monjo.

En el vapor «Rey Jaime I», llegaron ayer los propietarios y comerciantes establecidos en Barce ona don Pedro y don Gaspar Bonnin y el oficina de Correos don Baltasar Sempere.

También llegaron en dicho buque don Eduardo Hoshoh don Jaime Amigó, don Emilio Zegri, don Benito Masot y señoras, don Manuel Carlos y don Juan Oleza.

Teatros

CINE PLAZA DE TOROS

Mañana, jueves, debutará Amalia Palacios, cantonista a gran voz, se despedirá nuestra paisana Aníta Ramis, cantando lo mejor de su repertorio y se presentará en dueto con el gran Bonnin, haciendo entrambos números cómicos.

CINE MARINA

Para hoy se anuncia la despedida de la cantonista Adejina Najera que ha obtenido en su actuación un verdadero éxito.

CULTURA

PARA HOY

Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en San Jaime, dedicadas a San Cayetano. Exposición a las siete, a las nueve y media Misa mayor. Por la tarde actos de coro, a las ocho, Rosario Novena del Santo y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Oratorio de los Padres Teatinos a las seis de la tarde rezados Maitines se cantarán solemnes Laudes en preparación a la gran fiesta de su excelso Fundador San Cayetano de Thiene.

En los Sagrados Corazones al anochecer se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta de San Cayetano.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Sra. del Buen Camino, en Santa Cruz.

La Transfiguración del Señor (El Salvador).

PARA MAÑANA

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Jaime, en honor de San Cayetano, fiesta del Santo, Exposición a las seis, a las diez Horas menores y Misa mayor en la que predicará las glorias del Santo un reverendo P. de la Compañía de Jesús. Por la tarde a las siete actos de coro, ejercicio, procesión, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en San Francisco, dedicadas a la Inmaculada Concepción de María Santísima. Exposición a las siete, a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde a las

siete y tres cuartos, rzo de la Corona, meditación estación cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En los Sagrados Corazones, se celebrará fiesta solemne en honor de San Cayetano, a las diez y media, Oficio solemne con sermón por el reverendo P. Pedro Ginart, Sagrados Corazones. Al anochecer ejercicio solemne en honor del Santo.

En el Oratorio de los Padres Teatinos se celebrará solemne fiesta en honor de su Santo Fundador y Padre de Providencia San Cayetano de Thiene. A las ocho Comunidad general, a las diez Prima Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el reverendo señor don José Dameto, Pbro., Por la tarde a las cuatro Vísperas y Completas. A las ocho exposición de S. D. M. ejercicio del Santo, Bendición y reserva.

Visita a la Corte de María

A la Madre del Divino Amor, en San Felipe Neri.

Santoral

San Cayetano, cfr. y fdr. y San Alberto.

Escuela Militar

del TIRO NACIONAL

Terminado el plazo para la reducción del servicio, el día 15 de corriente mas se participa a los reclutas de cuota, que esta Escuela empezará a instrucción militar el día 18, pudiendo matricularse hasta la citada fecha en las Oficinas de Tiro Nacional Sintas, 18. Palma 5 de Agosto de 192

TELEGRAMAS

La actuación del Directorio

Madrid 4 a las 22
DESPACHO DEL GENERAL MAGAZ

El presidente interino general Sr. Magaz ha despachado con los Subsecretarios de Estado y de Marina.

Madrid 4 a las 24
VISITAS AL MARQUES DE MAGAZ

El Presidente interino del Directorio Sr. Marqués de Magaz, recibió esta tarde la visita del Subsecretario interino del Ministerio de la Gobernación, Sr. Cayo Sotelo. También le visitó el periodista Sr. Ruiz Albeniz, quien marchará en breve a París y Londres a pasar unos días.

Madrid 5 a las 13
LA GACETA

La de hoy publica una disposición trasladando al Juzgado de Tulela a don Amador Molina Díaz.

Nombrando Juez de Mula a don Luis Felipe Mesa.

Id. de Belmonte a don Luis Carnero.

Id. de Linares a don José Aguilera.

Declarando excedente a don Julio Burgos Galvez, Juez de 1.ª Instancia de la Rumbia.

Autorizando para celebrar el 10 del corriente la carrera de motocicletas y autociclos en la cuesta de «Matas» Mataró.

DIARIO OFICIAL

Publica el cese de Delegado gubernativo de Chinchilla Capitán de Ingenieros don José Sánchez Rodríguez, sustituyéndole el de igual empleo y arma don José Díaz Velasco.

Constituyendo el premio titulado «Díaz Quincoces» que se adjudicará anualmente entre la clase de tropa de Artillería.

Madrid 5 a las 17

REUNION DEL DIRECTORIO

A las once y media se reunió en la Presidencia el Directorio, terminando al cabo de dos horas.

El general Vallés comunicó que el Consejo se había dedicado a despachar con el Subsecretario de la Guerra y el del Trabajo.

Este último trajo varios proyectos y un Decreto relativo a la modificación de Sociedades Mercantiles.

El Subsecretario de la Guerra expedientes de trámite.

También manifestó que, el general Primo de Rivera llegará del día 7 a las 8 de la mañana, una hora después llegará el Rey.

VARIAS NOTAS MUNICIPALES

El Alcalde gestionó del Ministerio de Fomento, se incluya en el presupuesto municipal, la partida que se había quitado de 500.000 pesetas para obras del paso a nivel de San Antonio de La Florida.

Mañana se abrirá al público el paseo denominado «La Choperas» en el Retiro.

Ante la enorme cantidad de reclamaciones por falta de riego de muchas calles el Concejal Inspector del servicio de limpieza, ha publicado una nota afirmando que cilo se debe al mal estado de la mayoría de bocas de riego e insuficiente servicio de autocubas.

Madrid 5 a las 20

DICE EL MARQUES DE MAGAZ

Al llegar el Marqués de Magaz a las cinco y diez a la Presidencia manifestó a los periodistas que en los telegramas recibidos del Marqués de Estella, éste anunciaba haber desistido de su viaje a León, con objeto de llegar a Madrid el día siete para coincidir con la venida del Monarca.

Añadió que había recibido la visita con los decretos firmados en Santander los cuales facilitarían en seguida.

FIRMAS DE LA PRESIDENCIA Y ESTADO

Han sido aprobadas por el Monarca las firmas siguientes:

De la Presidencia: Resolviendo la competencia entre el Gobernador de Murcia y el juez de Cieza.

Idem entre el Gobernador de Oviedo y el juez de Pravia.

Idem entre el Gobernador de Salamanca y la Audiencia de la misma capital.

De Estado: Contestando a la carta del presidente de la República Griega, a su notificación de haberse posesionado del cargo.

El viaje del Marqués de Estella

Madrid 4 a las 24

VISITA A LA FABRICA DE TRUBIA

En la mañana de hoy el Marqués de Estella con el general Sr. Martínez Anido y las demás autoridades y séquito se trasladaron a la Fábrica de Trubia, donde visitaron detenidamente el departa-

mento de la fabricación de armas.

Fueron recibidos los visitantes por el Director y el año personal pasando luego a visitar todas las demás dependencias.

Después se trasladó a Avilés, donde se le dispensó un cariñoso recibimiento.

El Alcalde le dió la bienvenida, trasladándose al Ayuntamiento, en donde tuvo lugar una concurren- te recepción popular.

El Marqués de Estella permaneció en Avilés.

Esta noche se le dará un banquete.

CONCESION DE UNA CRUZ

Oviedo.—El Marqués de Estella ha concedido la Cruz del Mérito Militar al Sr. Sousa, por los trabajos realizados en la organización del Somatén.

PETICION DE QUE VUELVA EL MARQUES DE ESTELLA Y EL PRINCIPE DE ASTURIAS

Gijón.—Durante la fiesta celebrada en Gavadonga las autoridades y entidades gijonesas interesaron del Marqués de Estella que vuelva con el Príncipe de Asturias el 15 del actual, en cuya fecha se celebrará la inauguración de la feria de Muestras.

Madrid 5 a las 3.14

LLEGADA DEL MARQUES DE ESTELLA

León.—El Marqués de Estella llegó a las once y media.

Las autoridades le esperarán en el puerto de Pasajes.

Madrid 5 a las 13

LA ESTANCIA DE ESTELLA EN OVIEDO. BANQUETE Y DISCURSOS

Oviedo.—Al regresar el Marqués de Estella de Avilés, se dirigió al teatro Campoamor, donde se celebró un banquete organizado por el Ayuntamiento.

La banda militar del Regimiento del Príncipe amenizó el acto.

El Alcalde discursó ofreciendo el banquete y señalando la emoción que sintió cuando el Presidente en Trubia, dijo que las guarniciones de España estaban a su lado.

Pidió, que atiendan las necesidades de Oviedo.

El Marqués de Estella manifestó que nunca agradecerá bastante la acogida que le ha dispensado Oviedo y durante su visita a la zona minera de Sama, dijo que sacó la impresión de que la producción minera había aumentado considerablemente superando a las necesidades nacionales, esperando que otros países serán nuestros mercados como se pretende en el último tratado con Italia, el cual lo considera de gran utilidad.

Consigna sus propósitos del 13 de Septiembre, que hará todos los esfuerzos para que quienes pretendan lo contrario, por estar apoyado por el Rey, el pueblo y el Ejército.

Hoy recibió el señor Martínez Anido a los Delegados guarnicioneros, y el Presidente a una Comisión de Langreo que solicita determinadas mejoras.

Madrid 5 a las 17

PETICION DE UN FERROCARRIL

Oviedo.—Esta mañana el Marqués de Estella que no permaneció en Avilés contra lo que se creía, fue visitado por una Comisión de representantes de 54 Ayuntamientos de Asturias y León, para interesarle a favor la construcción de un importante ferro-carril de Pravia a Cangas de Villabona, entregándole un escrito concretando las aspiraciones respecto a la construcción de dicho ferro-carril.

El Marqués de Estella les contestó afablemente haciendo resaltar el deseo que tiene el Directorio de atender todas aquellas peticiones que tienden a mejorar las comunicaciones que faciliten el desenvolvimiento de la producción nacional.

Noticias sueltas

Madrid 4 a las 22

ACCIDENTE DE UNA MOTOCICLETA.—HERIDAS.—ATROPELLADO DE UN AUTO

Oviedo.—En la carretera de Gavadonga ha ocurrido un accidente de una motocicleta, resultando heridos dos guardias civiles que la ocupaban.

Un auto atropelló a una mujer en dicha carretera, hiriéndola gravemente.

DE UNA EXCURSION AUTOMOVILISTA.—VUELTA DE CAMPANA

Salamanca.—El propietario portugués D. Antonio Artur Amaral, procedente de Lisboa y dirigiéndose a París, llegó en auto, acompañado del mecánico José Gomez y de un amigo barbero de Orense.

Después de descansar marcharon por la carretera de Valladolid, en carrera velocísima y al llegar en el término de Castejanos y Moriscos, a efectos de un frenazo, dió la vuelta de campana, quedando debajo del coche todos los ocupantes.

Murió el mecánico y el propietario Sr. Artur tuvo una pierna destrozada.

El barbero recibió grandes heridas en una pierna y brazos, y el pecho, quedando en estado gravísimo.

Madrid 4 a las 24

COMENTARIOS SOBRE UN SUCESO OCURRIDO EN EL BARRIO DE SALAMANCA

Hoy se ha comentado el suceso ocurrido en el barrio de Salamanca. Se decía que una señora con un auto había arrebatao un niño pequeño a una criada, llevándose en el auto, emprendiendo velocísima carrera.

El suceso se ha aclarado en la siguiente forma:

En dicho barrio de Salamanca vive un joven que sostuvo relación con un hijo.

La muchacha parece observar una conducta dudosa y su padre se incautó del niño, consintiendo en ello la madre, pero con la condición de que periódicamente le visite, para efectuar lo cual avisa por teléfono, acudiendo un auto con la criada, y el padre conduce el niño hasta el auto citado y lo entrega a la madre, que lo cubre de caricias, devolviéndolo después a la criada.

Pero he aquí que anoche se lo quiso llevar, para pasearlo en el auto, y la criada se opuso a ello; pero la madre, indignada, avisó al chofer para marchar, y la criada se puso a gritar, produciéndose la consiguiente alarma.

Mas, el niño fué devuelto poco tiempo después en el mismo auto.

UNA NOTA DE LOS EMPRESARIOS

La Sociedad de Empresarios ha publicado una nota, diciendo que no acordarán, ni cierran de ningún local asociado ni teatro ni cine, únicamente acordaron no admitir más contratos que para la música llamada de pequeño derecho, pero respetando los contratos que tengan firmados, y solo, en vista de la elevación de los precios para la ejecución de la música en los cines e intermedios de compañías de verso, han decidido prescindir de ese género de espectáculo.

Madrid 7 a las 17

CRISIS AGRICOLA

Córdoba.—Se ha intensificado la crisis del trabajo en los obreros del campo.

La cosecha de cereales ha sido corta aunque remuneradora para los patronos agricultores, efectuándose rápidamente el trabajo de recolección.

La Cámara Agrícola ha dirigido un telegrama al Directorio previniéndole el conflicto planteado a militares de obreros.

En el término de Gandra y otros los campesinos emigran en busca de trabajo a causa de la enorme sequía.

Madrid 5 a las 20

NIÑA ATROPELLADA POR UNA CAMIONETA

En la calle de San Miguel una camioneta atropelló a la niña Luisa Fernandez Perez causándole graves lesiones.

La camioneta se dió a la fuga.

LA CAUSA POR LA DESAPARICION DE LAS NIÑAS

El Juez que instruye la causa por la desaparición de las niñas de las calles de Hilarion y Eslava, ha tomado declaración al marido de la Maestra detenida ayer y a la madre de la mayor de las niñas desaparecidas.

LA VUELTA A ESPAÑA EN AVION

San Sebastián.—Los aviadores militares señores Gutierrez y Delgado, siguieron a las diez veinte la vuelta a España dirigiéndose a Zaragoza.

PREPARATIVOS PARA UN CENTENARIO

Barcelona.—Se ultimán los preparativos para la inauguración en la tercera decena de Septiembre, del Centenario de los ingleses muertos en la guerra de 1813.

Asistirán los Reyes y el Presidente del Directorio.

Se espera que vendrán barcos ingleses y españoles.

SUELTO DE «EL SOCIALISTA»

«El Socialista» publica un suelto ocupándose de los rumores circulados sobre la situación política, afirmando que carecen de fundamento las supuestas combinaciones que forman parte elementos socialistas.

Contrariamente añade que, el partido continúa pensando respecto de la forma de Gobierno, igual que pensaba antes del trece de septiembre.

Termina diciendo: «Seguimos siempre independientes y alejados de los partidos burgueses antiguos y de aquellos que piensan sustituirlos.»

Madrid 5 a las 22

CONTESTACION A LA NOTA DE LOS EMPRESARIOS

Contestando a la nota de la Asociación de Empresarios de que dimos cuenta ayer, el Comité de Variaciones ha publicado otra nota, afirmando ser cierto que la Asociación de Empresarios ordenaron el cierre de los locales dedicados a «Varietés», como consecuencia de un acuerdo de la Sociedad de Autores, apesar de negarlo la Asociación de Empresarios.

Por su parte la Sociedad de Autores ha publicado otra nota, afirmando que apesar de las protestas de las Empresas, en caso de que se nieguen a satisfacer este impuesto, abonarán el uno por ciento por cada número de «Varietés» que se ejecute, depositándolo en los Gobiernos Civiles o en las Alcaldías.

Si persisten negándose a satisfacer los derechos, todos los autores se negarán a que se represente ninguna de sus obras, ya sean teatrales, ya sean «Varietés».

Veraneo de los Reyes

Madrid 5 a las 20

PASEO POR LA BAHIA. PARTIDO DE «TENNIS»

Santander.—Los Reyes, el Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime, acompañados de las Duquesas de la Victoria y de Santañoa, el Conde de Sojinas, y los Ayudantes señores Jáudenes y Cartada, estuvieron paseando en los baidros por la bahía, visitando después el acorazado «Victoria Eugenia» que hizo las aguas de ordenanza.

A la una de la tarde regresaron a Palacio.

Las Infantitas y los Infantitos estuvieron en la playa, acompañados de los profesores.

Por la tarde asistieron los Reyes a un partido de «Tennis» en el campo de la Magdalena.

La campaña en Africa

Madrid 5 a las 17

POSICIONES FRANCESAS ATACADAS POR LOS REBELDES

Melilla.—Por confidencias indígenas se sabe que las columnas francesas continúan operando en la altura de Uarga.

Los indígenas de aquella región

están divididos debiéndose a ellos que los primeros puestos establecidos por los franceses sean atacados especialmente durante la noche.

Entre los significados indígenas que acompañan a las tropas francesas figura el antiguo lugarteniente del Roghi.

La posición que los franceses abandonaron hace algunos meses en los límites de Beni-Buyagi ha sido ocupada nuevamente.

Gotizaciones

Madrid 5 a las 20

Interior 70'65

Interior fin de mes 00'00

Amortizable 5 por 100 96'50

Amortizable 4 por 100 89'00

Banco de España 566'00

Compañía Tabacalera 000'00

Exterior 85'65

Francos 39'65

Libras 33'12

Carpetas interiores 70'65

Marcos 00'00

Liras 32'35

Dolares 7'430

Coronas 00'00

Bonos del Tesoro 102'25

Barcelona 5 a las 23

Interior 71'15

Exterior 86'70

Amortizable 96'30

Nortes 63'65

Alicantes 63'50

Francos 30'20

Libras 33'15

Dolares 7'430

Liras 32'70

Marcos 00'00

Coronas 00'00

Suizos 140'00

Belgas 35'70

Noticias del Extranjero

Barcelona 4 a las 22

CALMA EN LOS CIRCULOS DE LA CONFERENCIA

Londres.—El domingo transcurrió en completa calma en los círculos de la conferencia interaliada.

Los miembros de la delegación francesa celebraron una reunión en la cual han sido estudiadas las cuestiones que serán sometidas a la conferencia en la primera entrevista con los delegados alemanes que tendrá lugar mañana martes por la tarde.

MAÑANA LLEGARAN A LONDRES LOS DELEGADOS ALEMANES

Londres.—Mañana martes, por la mañana, llegarán a Londres los delegados alemanes para la conferencia de Londres.

Los delegados llegarán probablemente a Londres a las once de la mañana.

LA DELEGACION ALEMANA DE LA CONFERENCIA

Berlin.—La delegación alemana que marcha a Londres para asistir a los trabajos de la conferencia, está compuesta por el canciller Marx como presidente, el ministro de Negocios Extranjeros Sr. Stresemann, y el ministro de Hacienda, Luther.

Acompañan a los delegados ocho peritos presididos por el doctor Schubert, director de los asuntos políticos del Ministerio de Negocios Extranjeros.

LA LEY SECA

Nueva York.—Los agentes especiales encargados de realizar pesquisas sobre la infracción de la ley de prohibición de bebidas alcohólicas, han practicado un registro en el domicilio de Mr. Deffrich, que está casado con Duha sobrina del expresidente Taft.

Se ha encontrado en casa de dicho señor una cantidad enorme de botellas de whisky, cuyo valor asciende a unas cincuenta mil pesetas.

PERSIA DA SATISFACCION A LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York.—El gobierno persa ha informado al ministerio norteamericano de Negocios Extranjeros, que acepta todas las demandas formuladas por el Gobierno de los Estados Unidos a causa del asesinato del cónsul general de dicha nación en Teherán.

MANIFESTACION A FAVOR DE LA PAZ

Wiesbaden.—Ha tenido lugar en esta ciudad una manifestación a favor de la paz en conmemoración del aniversario de la guerra.

El ex ministro doctor David, y diputado en el Reichstad, ha pronunciado un discurso en el cual hace notar que, desgraciadamente, las ideas belicosas subsisten en las naciones.

Francia y Alemania, dice, deben aprender a conocerse. Deseamos de todo corazón llegar a un acuerdo cordial con Francia, y ante todo, no queremos que jamás se desencadene una nueva guerra.

Al terminar la manifestación fué aprobada una resolución manifestando que los reunidos proclaman

están divididos debiéndose a ellos que los primeros puestos establecidos por los franceses sean atacados especialmente durante la noche.

Entre los significados indígenas que acompañan a las tropas francesas figura el antiguo lugarteniente del Roghi.

La posición que los franceses abandonaron hace algunos meses en los límites de Beni-Buyagi ha sido ocupada nuevamente.

Gotizaciones

Madrid 5 a las 20

Interior 70'65

Interior fin de mes 00'00

Amortizable 5 por 100 96'50

Amortizable 4 por 100 89'00

Banco de España 566'00

Compañía Tabacalera 000'00

Exterior 85'65

Francos 39'65

Libras 33'12

Carpetas interiores 70'65

Marcos 00'00

Liras 32'35

Dolares 7'430

Coronas 00'00

Bonos del Tesoro 102'25

Barcelona 5 a las 23

Interior 71'15

Exterior 86'70

Amortizable 96'30

Nortes 63'65

Alicantes 63'50

Francos 30'20

Libras 33'15

Dolares 7'430

Liras 32'70

Marcos 00'00

Coronas 00'00

Suizos 140'00

Belgas 35'70

Noticias del Extranjero

Barcelona 4 a las 22

CALMA EN LOS CIRCULOS DE LA CONFERENCIA

Londres.—El domingo transcurrió en completa calma en los círculos de la conferencia interaliada.

Los miembros de la delegación francesa celebraron una reunión en la cual han sido estudiadas las cuestiones que serán sometidas a la conferencia en la primera entrevista con los delegados alemanes que tendrá lugar mañana martes por la tarde.

MAÑANA LLEGARAN A LONDRES LOS DELEGADOS ALEMANES

Londres.—Mañana martes, por la mañana, llegarán a Londres los delegados alemanes para la conferencia de Londres.

Los delegados llegarán probablemente a Londres a las once de la mañana.

LA DELEGACION ALEMANA DE LA CONFERENCIA

Berlin.—La delegación alemana que marcha a Londres para asistir a los trabajos de la conferencia, está compuesta por el canciller Marx como presidente, el ministro de Negocios Extranjeros Sr. Stresemann, y el ministro de Hacienda, Luther.

Acompañan a los delegados ocho peritos presididos por el doctor Schubert, director de los asuntos políticos del Ministerio de Negocios Extranjeros.

LA LEY SECA

Nueva York.—Los agentes especiales encargados de realizar pesquisas sobre la infracción de la ley de prohibición de bebidas alcohólicas, han practicado un registro en el domicilio de Mr. Deffrich, que está casado con Duha sobrina del expresidente Taft.

AUTOMOVILES

MOTOR PIKES PEAK (MONTAÑA)

De características y cualidades no igualadas.
El motor perfecto por su sólida construcción.

CHANDLER

CAMBIO DE MARCHAS "TRAFFIC"

El mecanismo más moderno y práctico.
El más suave, sencillo y silencioso.

FRENO A LA CARDAN

El reconocimiento como insustituible.
El impuesto por la experiencia.

AGENTE EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

MARIANO SANCHO

SOCIEDAD ANONIMA

SUCURSALES:
 BILBAO: Gran vía, 9
 CORDOBA: Gran Capitán, 18
 SANTANDER: Plaza Cañado, 1
 SEVILLA: O'Donnell, 88
 GIJON: Cifuentes, 2 y 4
 VIGO: García Barbón, 89
 GIBRALTAR: Irish Town, 68
 MAHON: Isabel II, 87

CASA CENTRAL:
 General Martínez Campos, núm. 9
 Madrid, 10

SUCURSAL DE BARCELONA
 EXPOSICION
 Rossellón, 238 - Teléfono 834 G.
 TALLERES
 Tuset, 22 - Teléfono 2291 G.
 ALMACEN
 Viladomat, 218 y 215 - Teléf 1979 G.

AGENCIAS:
 ZARAGOZA: Paseo Sagasta, 24
 TARRAGONA: Méndez Núñez, 15
 FIGUERAS: Plaza Pi y Margall, 11
 MANRESA: Muralla, 20
 VALLS: Plaza de la Estación
 VILAFRANCA DEL PANADES:
 Prat de la R'ba, 85

GABRIEL OLIVER :-: A. Alejandro Roselló, 72 :-: PALMA DE MALORCA

Si su cabello está debil y le cae
 amenazándole la calvicie, use enseguida el

Tricofero Padró

que es el producto más antiguo y acreditado y usted mismo se maravillará de los resultados obtenidos, 78 años de éxito.

NO MAS CARPA, NI CANAS, NI EMPERDADURAS DE LA CABEZA

Venta en Palma: Farmacias J. Miró, J. Valenzuela, «Centro Farmacéutico», Droguerías Hijo de José Juan y B. Quetglas.
 Depósito en Barcelona: Farmacia del Globo de Punsoda y Gabaldá, Sucesores del Dr. Jimeno, Pl. Real, n.º 1.

ACCIDENTES NERVIOSOS

EPILEPSIA

Colvulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIXIR BERTRAN POLIBROMURADO**.

Venta Farmacia B-rtrán, calle Junqueras 11, Barcelona, en Palma CENTRO FARMACEUTICO y farmacias.

Todas las Enfermedades de la Piel se curan

Dermatitis herpetiforme
 Antigua de 5 años

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el

Depurativo RICHELET

poteroso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artritis:

Exemas, Herpes, Caparrosa, Granos, Soriasis, Rojeces, Picores, Divitios, Impétigo, Frunjo, Sicoides, Zona, Humeros frios, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Úlcera, Lagas, Manifestaciones de la sífilis.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet.

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
 Laboratorio L. Richelet, 20, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Curada en 35 días

LEA V.

y apréndalo de memoria

Contra Callos - **CALLICIDA SPORT**
 Contra la caída del pelo - **AOVON**
 Contra el Sudor de Pies - **POLVOS DEL CAZADOR**
 Contra escoriaciones (escalda) - **POLVOS DEL CAZADOR**
 Contra Grietas de la piel - **POLVOS DEL CAZADOR**
 Contra perder un Goal - **POLVOS DEL CAZADOR**

0'50 Ptas.

EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

LO MEJOR DE LO MEJOR

Tacones de goma Victoria
 Spais de goma Victoria
 Medias suelas de goma Victoria

de venta en los principales establecimientos de calzado y de artículos de goma

M. NICOLAU

CONQUISTADOR, 30, Pral. - PALMA

HOTEL RESTAURANT IBÉRICA

BARCELONA

GONDE ASALTO, 13 Telef. 4915

Recomendable para los comerciantes que se trasladan a Barcelona, por disponer de elegantes habitaciones y estar situado en el sitio más céntrico de la ciudad

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como precedentes de los manantiales **VICHY CATALAN**, sin serlo. Llamamos la atención a los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales **VICHY CATALAN** llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre **Sociedad Anónima, VICHY CATALAN**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no así llevan.

El Reumatismo

Al decir a ustedes que España es la Nación más castigada y la generalidad sufre reuma o dolor, no habré dicho ninguna mentira, pues desgraciadamente es la verdad y naturalmente hay que tomar todas aquellas precauciones para curarse, puesto que sabido es que descuidarse unos días es condenarse para toda la vida.

EL GOTOL

medicamento descubierta por un embaucado profesor que después de varios años de estudios ha logrado impernerse de una manera tan poderosa a las enfermedades del reuma, o dolor, que con una sola friga de **EL GOTOL** el enfermo queda aliviado de tal manera que puede considerarse curado.

Pues, si los que padecen de reuma o dolor hiciesen uso de tan milagroso medicamento y se temieran la molestia de leer el prospecto que va acompañado en cada frasco se convencerían que el **GOTOL** es el medicamento que buscan para curarse radicalmente.

El que padece de una de las enfermedades que indicamos a continuación y al primer momento de presentarse un síntoma de ella, acuda al **GOTOL**, podrá luego convencerse que nuestra indicación es merecedora de un verdadero agradecimiento.

Reumatismo, Dolores nerviosos y Neurálgias, Jaquecas, Hemicráneas (migraña), Oseñas, etc.

Depósito en Palma de Mallorca **CENTRO FARMACEUTICO** y de venta en todas las Farmacias de la Isla.

Se alquila local para almacén, industria o despacho calle de Diezmo. Informes Casa Juliá, Sindicato, 87, Palma.

Vendo casa regalada una hermosa estantería con vidrieras, cajones, tauril y balanzas. Plaza Busbio Estada, 4.

Tonel para vino se vende (de vet) de unos trescientos cuartines de capacidad. Razón San Miguel, 129.

Por ausentarse el dueño de sea vender varias casas de las calles de Balmes y de Jacinto Verdaguer, con pisos y plantas bajas, a precios económicos. Informes Jacinto Verdaguer, 26, 3.º, Son Suñerret.

Canoa se vende muy barata **CASA ANUNCIADORA**

Motor Regal 80 H. P. casi no ha funcionado. Véndese barato **CASA ANUNCIADORA**

Se alquila local para almacén, industria o despacho calle de Diezmo. Informes Casa Juliá, Sindicato, 87, Palma.

Se vende casa regalada una hermosa estantería con vidrieras, cajones, tauril y balanzas. Plaza Busbio Estada, 4.

Tonel para vino se vende (de vet) de unos trescientos cuartines de capacidad. Razón San Miguel, 129.

Por ausentarse el dueño de sea vender varias casas de las calles de Balmes y de Jacinto Verdaguer, con pisos y plantas bajas, a precios económicos. Informes Jacinto Verdaguer, 26, 3.º, Son Suñerret.

Canoa se vende muy barata **CASA ANUNCIADORA**

Motor Regal 80 H. P. casi no ha funcionado. Véndese barato **CASA ANUNCIADORA**

Se alquila local para almacén, industria o despacho calle de Diezmo. Informes Casa Juliá, Sindicato, 87, Palma.

Se vende casa regalada una hermosa estantería con vidrieras, cajones, tauril y balanzas. Plaza Busbio Estada, 4.

Tonel para vino se vende (de vet) de unos trescientos cuartines de capacidad. Razón San Miguel, 129.

Por ausentarse el dueño de sea vender varias casas de las calles de Balmes y de Jacinto Verdaguer, con pisos y plantas bajas, a precios económicos. Informes Jacinto Verdaguer, 26, 3.º, Son Suñerret.

Canoa se vende muy barata **CASA ANUNCIADORA**

Motor Regal 80 H. P. casi no ha funcionado. Véndese barato **CASA ANUNCIADORA**

Spidoleine

es el único lubricante para automóviles que no deja ninguna residuo carbonoso.

Si su suministrador no se lo entrega en latas litografiadas y debidamente precintadas, desconfíe y pídale al representante en Palma, Agustín Barredas, Victoria, 18, extrascuela. Teléfono 248.

Se vende una casa de recreo, en tres cuartos de tierra, situado en el Kilómetro 5 de la carretera de Sóller, frente estación San Sordana. Darán razón Casa Marroig, Mallorca, 2.

Finca se vende una nueva en el Ensanche, compuesta de bajos, tres pisos, almacén y estenso solar. Producción de buen interés. Razón «Casa Anunciadora», Falset, 9.

Magnífico auto francés de 7 plazas, se vendería en muy buenas condiciones. Razón «Casa Anunciadora», Falset, 9.

Piso 1.º se alquila en el Ensanche, calle 81 Diciembre, 78. Informes en los bajos de la misma finca y calle Obispo, núm. 6.

Se alquila planta baja, con jardín en la calle del Vivero, cerca del «Cine Doré». Informes Rullán, 84, Hostaletes.

ESCOPETAS FINAS 2 TIROS

Triple cerrojo con pasador redondo. Absoluta garantía para pólvora sin humo; suministrada con certificado del banco de pruebas.

MODELO CON GATILLOS Ptas. 140
MODELO HAMMERLESS Ptas. 180

FRANCO DESTINO
 Envío del catálogo contra Ptas. 0'60

FELIX DUMENIEUX Eibar (Guipúzcoa)

LINEA PINILLOS

Linea a las Antillas

PARA CANARIAS, SANTIAGO DE CUBA Y HABANA

saldrá de Palma el día 28 de Julio, el vapor **BARCELONA**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

NOTA: La carga previamente comprometida es recibida en lanchas los días 23, 24 y 26.

Para informes dirigirse al representante en Palma. **Gabriel Mulet e Hijos, Ld., Avenida A. Maura, 61**